

崇明报

每逢周三、六出版



沪内报第0193号



投稿: cmbnews@126.com



cmx.sh.gov.cn



新闻热线: 59611595

人情可贵 不应“变味”

创建全国县级文明城市

□ 记者 朱竟华

人情往来本是中国传统习俗，也是维持良好社会关系的一种纽带，尤其在农村，人情礼俗更是被看得十分重要。然而，在当下的崇明农村，维系美好“人情”却渐渐成为一种负担，让不少农民倍感“压力山大”，甚至已影响到了他们的正常生活。

随礼成“难以承受之重”

今年4月底，市民晓晴(化名)写信给县委书记马乐声，将其所见所闻的崇明农村种种“人情往来”为百姓带来的负担一一描述，并将越来越重的“人情债”现象比喻为压在人民头上的一座新“大山”。

晓晴信中描述，在老家崇明，但凡生产队甚至更大范围内有婚丧喜事、孩子满月酒、有人生病等，队里人必须家家户户送礼金，有时生产队长还会带头

号召其他村民前往，不送或送少了，就会被人说三道四。晓晴的一位老同学甚至还因不堪重负，宁可回到喧嚣的上海市区，放弃农村宁谧悠闲的生活。

诚然，这位市民的来信反映了崇明农村中存在的一种普遍现象。据记者观察，人情随礼确是名目繁多，且礼金逐年“水涨船高”。

记者调查发现，目前崇明农村“人情”开支主要集中在婚事、丧事、生孩子、探望病人等几项上，此外，近年来孩子考上大学、甚至重点高中之后的宴请也开始流行。

以农村丧事为例，按照习俗，生产队里有老人过世，除了主人家的亲戚朋友，队里的村民一般也会随礼。记者在询问崇明东、西部多地村民后了解到，过去，作为同生产队的，遇上丧事，人情随礼50至100元钱就够了，如今，别说50元，甚至100元都已拿不出手。一些地方，婚嫁喜事也有邀请全队人前往的习俗，这随礼更高。

“队里的事还是小头，真正的大开销还要算亲朋好友间的人情往来。”三星镇南桥村一位六旬村民张老伯告诉记者，像他这一辈的人，父母辈和自己这一辈的兄弟姐妹都多，

衍生出的亲戚细算来真是不少。这孩子结婚请喝喜酒，那家谁生病住院了要看望，因为亲戚多了，一年到头总会有些人情开销要支出。“结婚、孩子满月，500元起码，关系好一点的1000元起步，一年下来几千元的随礼是跑不掉的，多的时候可能要上万。”张老伯苦笑。

“几千块”也许对于在城市里工作的人并不算特别大的开销，但是农村人的平均收入与城市尚有差距。以张老伯为例，自己是企业退休职工，每月有三千多元的退休金，妻子长期在家务农，每月就几百元的养老金。“几千元”已经占掉老夫妻一年收入的不小部分。

为何甘愿遭受人情“绑架”

6月22日，晓晴写给马书记的信在“看看崇明”微信公众号刊登后，引来热烈反响。(下转3版)

话题

莫让“人情”变成“债”

详见本期7版

评论

为沉重的“人情债”松绑

□ 本报特约评论员 威海荣

勤俭节约，艰苦奋斗，是中华民族的传统美德。然而，随着经济的快速发展和物质生活的逐渐富裕，婚丧嫁娶大操大办、讲排场、慕虚荣、比阔气的现象愈演愈烈，不仅使人情消费持续攀升，广大干部群众不堪重负，而且扭曲了正常的人际关系，败坏了社会风气。抵制扫除一股弥漫社会的“人情歪风”，为沉重的“人情债”松绑，努力引导人情消费回归理性，树立文明节俭新风尚，是文明城市创建工作必不可少的一课。

说起眼下的“人情礼”，十有八九的市民都会流露出无可奈何的神情，称这已成为群众的沉重负担，份子钱越来越大，办事名目更是花样百出，除了婚丧嫁娶，乔迁、升学、开张、参军等大宴宾朋，少不了“上份子”外，

更有甚者从孩子满月到周岁等等都要请客，让很多人不胜其烦。由此带来攀比成风。“你请我也请，你办我也办”，讲排场、讲面子，导致“人情债”越来越多，人情消费负担越来越重，很多人发出“高价饭难吃”、“人情猛于虎”的感慨。

人情消费乃人之常情，然而，当下这个初衷本善的“礼尚往来”和“迎來送往”，却日益演变为沉重的“人情债”，逢年过节、婚丧嫁娶、添丁增岁、升学拜师、乔迁新居等五花八门的人情消费难以胜数，扭曲了人际关系、偏离了人之常情。为此，中央发布八项规定，党员干部带头厉行节约，反对铺张浪费，提倡文明简朴的社会风尚。调查显示，近年来，崇明结合文明创建活动，不断加大力度推行移风易俗。(下转3版)

内页导读

崇明生态岛建设备受各方关注，更需各方智慧。近日，县委副书记、县长唐海龙就如何为崇明新建道路起一个符合崇明气质的名字，拜访市农委领导袁以星。袁以星不仅对路名发表了观点，还拿出自己写的一篇文章，用他在崇明三日游的亲身经历与感悟，表达对走过“十年生态路”崇明的喜爱与依恋，并对崇明未来发展提出了意见建议。本报4版对该文予以全文刊载。

崇明游

关注·4



龚胜平 摄

过去的一年多时间里，崇明因为创城，城市面貌更美好，居民生活更幸福。创城，让城市更有家的感觉，让每个人有了共同努力的目标，也让我们的生活发生着改变。本期5版，通过一组图片，展示崇明创城之美。

记录变化 感受幸福

画刊·5

走在前做在前的爱心天使

——记崇明县传染病医院呼吸科护士长沈雷

□ 见习记者 季佳倩 摄影 张峰

“今天老戈谁也不搭理，一直躺在病床上看着窗外，是不是他也渴望去室外吹吹风呢，我尝试着与他聊天，他不予交流。”“第二天，老戈还是如此。”“第三天，老戈终于跟我开口了，他说，护士长，谢谢你对我的关心。”……

这些文字来自崇明县传染病医院呼吸科护士长沈雷的工作日记，“老戈”并非她的亲人，而是一位普通患者。像老戈这样的患者，病区里有很多，参加工作近20年，沈雷一直陪伴着这样一群患者。

“在党需要我的时候，我就要走在前面，顾全大局”

1996年，沈雷从学校毕业，进入县传染病医院，成为一名护士。“我从小就梦想着能成为一名医护人员。”沈雷直言，“当初选择回乡工作，想着离家近一点，方便照顾父母。”

2002年，沈雷当上了母亲，更令全家人感到光荣的是——这一年，她还加入了中国共产党。沈雷说，入党那天，在党旗宣誓时的那份责任感至今仍记忆犹新。

没想到，沈雷很快就面临抉择。采访中，她告诉记者，刚修完产假，恰逢全国非典爆发。全县医疗单位随时待命。“当时我面临了人生中一次艰难的抉择，一边是奔赴抗非一线参与战斗的党员责任，另一边是为我担心的家人，和嗷嗷待哺的孩子。我思绪万



千，可一想到入党时的宣言，就有一股力量鼓舞我随时准备着去前线。”虽然后来医院考虑到其情况特殊，最终派遣了另一名医护人员前去支援，但沈雷主动请缨，参加医院值班工作。对于有些生活不能自理的患者，沈雷除了每天给患者输液、打针、换药外，还定时给患者翻身、叩背、按摩受压部位；她害怕患者寂寞，给患者找来报纸、书刊解闷，与患者唠家常，鼓励病人要热爱生活，战胜疾病。

几十载如一日的24小时待命

深夜，一串急促的电话铃响起，沈雷穿衣，出门，赶往一墙之隔的病房，为患者补液、测量体温，遇到大小便失禁的患者，她还会为其整理床铺、擦身……多年来，这样的场景，反复出现。沈雷一直坚守着夜班岗位，“白加黑”、连轴转。(下转3版)

